

习近平关于自我革命的重要论述研究

赵冰梅, 楚晨希

(沈阳航空航天大学马克思主义学院, 辽宁 沈阳 110148)

摘要:党的自我革命作为当前党的建设一项重要支撑,既源于对中华优秀传统文化、马克思主义基本原理的坚持,也源于对过往实践的经验总结,是党的十八大以来关于治国理政的重要判断。所以要坚定的维护党中央权威和集中统一领导、坚持运用批评与自我批评的锐利武器、坚持将政治建设放在首位、坚持四个相统一,继续推进党的自我革命,才能不断丰富党的思想体系和理论体系,解决难题、化解危机,开创政治新纪元。

关键词:自我革命;习近平;从严治党;新时代

中图分类号: D261 **文献标识码:** A **文章编号:** 1673-4513(2022)-03-077-06

作为十八大以来一项重大战略部署,全面从严治党也是贯穿党中央工作的一条鲜明主线,推进党的自我革命,就是在推进全面深化改革的过程中,习近平总书记对在实践中如何保持中国共产党的政治属性,破解发展困境等进行系统思考所得出的理论成果。2015年5月,在庆贺中国共产党成立95周年的大会上,习近平总书记首次明确提出了“自我革命”的这一概念,指出全党要以自我革命的政治勇气同一切损害党的先进性、纯洁性的因素作斗争。之后,在庆贺中国共产党成立100周年的大会上,习近平总书记再次强调了要坚持自我革命,指出“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志”,只有不断以自我革命推进党的建设才能确保中国共产党始终是全国人民的主心骨,带领中华民族走向繁荣富强。正所谓“天下不能常治,有弊所当革也;犹人身不能常安,有疾所当治也。”中国共产党要坚持自我革命的品

格,将全面从严治党这项伟大工程向更深层次推进,以更加健康的党内政治生态带领中国向着更好的方向砥砺前行。

一、习近平关于自我革命重要论述的生成逻辑

(一) 理论逻辑

首先,习近平关于自我革命的重要论述源自于对儒家“自省”思想的坚持和发展。“自省”是儒家修养理论和实践的重要组成部分,自孔子开始便一直将“自省”作为培养自身道德修养的一个重要原则,提出“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”,随后,荀子又进一步丰富了孔子的理论,提出“君子博学而日参省乎己,则知明而行无过矣”将“自省”作为避免过失的方法。除此之外,从朱熹主张的“自去检点”到李二曲追求的“悔过自新”,从刘宗周的“讼过法”再到颜李学派的“立日谱”,“自省”贯

收稿日期: 2021年09月30日

作者简介: 赵冰梅(1962-),女,辽宁沈阳人,教授,硕士,主要研究方向:马克思主义中国化研究。

楚晨希(1997-),女,吉林长春人,硕士,主要研究方向:马克思主义中国化研究。

基金项目: 教育部高校示范马克思主义学院和优秀教学科研团队建设项目(重点选题)“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论课专题教学指南研究”(18JDSZK014)。

穿了儒家思想发展的历史。

其次，习近平关于自我革命的重要论述源自对马克思主义经典作家自我革命思想的弘扬和繁荣。马克思、恩格斯关于自我革命的观点就蕴含在他们所创立的庞大的思想理论体系之中，尤其是关于无产阶级政党的建设理论。马克思、恩格斯始终保持着对自我革命重要性的清醒认识，表明了只有清除党内的错误毒瘤，不断地进行批评与自我批评，进行党内的自我革命，才能永葆党的先进性和纯洁性。在《法兰西内战》一书中，马克思曾经这样评价巴黎公社运动，“公社可不像一切旧政府那样自诩决不会犯错误。它把自己的所言所行一律公布出来，把自己的一切缺点都让公众知道。”随后阐述到：“为了党本身的利益，批评必然是尽可能坦率的。”这表明在政党建设中已经认识到了自我革命的重要性。无产阶级政党最显著的特征便是革命性和批判性，与生俱来便拥有勇于自我革命的政治基因，能够从错误中学习，保证其先进性和纯洁性。

在此之后，列宁也进一步继承和发展了马克思、恩格斯关于党的建设理论，形成了比较完备的新型无产阶级政党的思想。他重视党内的自我整顿，在党内积极开展批评与自我批评。马克思主义之所以充满价值就在于其本质上是批判的和革命的，所以无产阶级政党只有在积极的内部斗争中，才能发展起来。他指出：“在党纲的原则范围内，批评应当是完全自由的，每一个社会民主党人的职责，就是力求使党内关于理论和策略问题的思想斗争尽可能公开、广泛和自由地进行。”

（二）历史逻辑

迄今为止，中国共产党已经有百年的历史，纵观党百年的奋斗历程，就是一段不断进行自我完善、自我革新的革命史。中国共产党能够从成立之初只有 50 人左右的政党，发展到今天 9000 多万人的超级大党，在中国这样一个地域广袤、人口众多的国家实现长期执政，靠的就是不断秉承着自我革命的精神，不断进行批评

与自我批评，进行思想上的拨乱反正。党的自我革命精神，是共产党必须一脉相承的红色基因和优良传统，是共产党最鲜明的品格和最大优势。在庆贺中国共产党成立 100 周年的大会上，习近平总书记也指出“我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党，不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验”。

1922 年的中共二大开始就已经开始以党章的形式规定了要严明党的纪律，列出了六类纪律规范，通过严格的组织纪律保证集中的思想。1935 年遵义会议在危急关头纠正了党内的各种错误，实现了中国革命的转危为安，确立了马克思主义正确路线，开创了新局面。1941 年的延安整风运动作为共产党的一次大规模的自我改造运动，实现了党内的自我革命，整顿了党风、学风以及文风，净化了党员队伍，增进了党的团结统一。党的十一届三中全会之后，以邓小平同志为代表的共产党人创造性地提出了改革开放的伟大决策，对发展过程中产生的错误思想进行了拨乱反正，开始探索有中国特色的社会主义道路。进入社会主义现代化建设的新时期，中国共产党也继续以自我革命精神大力加强党的建设，出台了一系列重大决策，提出党的建设是“新的伟大工程”，党的十五大提出要把党建设成为始终走在时代前列、能够领导全国人民建设的有中国特色社会主义的马克思主义政党。

经过了改革开放四十多年的伟大实践以及社会主义现代化进程的推进，中国共产党无论是在理论上还是在实践上都取得了举世瞩目的成绩。特别是在十八大以来，中国共产党不断加强党的建设，推进全面从严治党，同党内的错误思想、不正之风作斗争，进一步深化党的执政能力，在深入探索党的建设的进程中提出了一系列重要部署并付诸实践，是习近平关于党的自我革命一系列重要论述的重要依据。

在推进自我革命的进程中，中国共产党始终坚持着问题导向，在针对党内治党不严、党员信念不坚定、腐败问题等方面，有的放矢的

进行改革。例如，在全党范围内开展“三严三实”专题教育，“两学一做”制度化教育以及“不忘初心，牢记使命”主题教育等，这些教育活动也成为了在新常态下党员干部建设的一个风向标，为继续推进党的建设奠定了基础。一个政党只有不断的进行自我反省，及时清除党内存在的各种问题，才能继续保持强大的生命力以及先进性。习近平总书记在讲话中多次强调中国共产党人要“不忘初心，牢记使命”，就是要求坚定理想信念，坚持自我革命的精神，让共产党在纷繁复杂的时代形势下成为民族的脊梁，成为推动实现中国特色社会主义现代化的不竭动力。

凡是过往，皆为序章。中国共产党近百年的奋斗历史，滋养了中国共产党自我革命的优秀传统和红色基因，无论过去、现在还是将来，这份光荣传统不能丢，丢了就像丢了魂；红色基因不能变，变了就变了质。在新时代要继续坚持和发扬中国共产党的经验和做法，矢志不渝的进行党的建设，推进党的自我革命，夺取全面从严治党这项伟大工程的胜利。

二、习近平关于自我革命重要论述的实现路径

（一）坚定维护党中央权威和集中统一领导

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。正所谓“党政军民学，东西南北中，党领导一切”，只有在中国共产党的领导下，各项政策才能行之有效的实施。过去的历史和实践表明，中国共产党的领导是办好中国事情的关键，是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理能力和治理体系现代化进程的关键，也是防范化解国家重大风险的“定海神针”，维护中国共产党的领导关系到党和国家的前途和命运，是最高的原则，在任何时刻都不能动摇。

作为无产阶级政党，中国共产党与生俱来便继承了马克思主义政党的革命性和批判性，也继承了马克思主义政党直面问题、自我革命

的优良传统。2018年1月5日，在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，习近平总书记曾经指出，勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格。现在所倡导的“不忘初心，牢记使命”指的是要始终坚持自我革命精神，在长期执政的条件下发扬革命精神启动党的建设，为社会主义现代化进程开创新局面。中国共产党自我革命的勇气源自于党的宗旨和性质，源自于坚定地人民立场和马克思主义立场，这也要求中国共产党要正确处理好个人和集体的关系，摆脱着眼于“个人本位”的局限性，彰显共产党人自我革命的锐气和浩然正气。

（二）坚持运用批评与自我批评的锐利武器

从延安时期开始，批评与自我批评就被提炼升华为党的三大优良作风之一，也是党在长期革命实践中锻造出的行之有效的革命方法。批评和自我批评是解决党内问题的有力武器，也是保持党的健康肌理的有力武器，要大胆使用批评和自我批评这个武器，使之成为一种习惯一种责任，让这个武器越用越灵、越用越有效果。批评与自我批评，捍卫了党的根本和灵魂，也是中国共产党跳出历史周期率、实现长期执政的关键。

堡垒一旦被从内部攻破，必然结果就是“自毁长城”，苏联解体的悲剧和东欧巨变的教训表明了，勇于自我革命是加强自身建设的永恒课题。保持先进性是一个不断学习、不断提高的过程，在这个过程中，需要保持清醒的头脑，朝向正确的方向迈进。进行自我革命十分不容易，但不进行自我革命势必会被历史淘汰。前车之鉴告诉我们，必须始终坚持自我革命这一行动指南，进行积极健康的思想斗争，永葆党的先进性和纯洁性。只有注重思想政治方面的引领，才能使党面对更加严峻的挑战时，发扬斗争的精神，对错误的理论正本清源，提高广大党员明辨是非、抵挡各项诱惑的能力，抵抗错误思想的侵蚀，使党成为符合新时代特点的强大队伍。

（三）坚持把党的政治建设摆在首位

旗帜鲜明讲政治是实现党内自我革命的必然要求，也是无产阶级政党的政治本色。只有不断坚持党的政治建设，才能保证党的政治立场不偏移，政治目标不动摇。列宁曾经说过，一个革命政党之所以会灭亡，就是因为骄傲自大，看不到自己的力量所在，怕说出自己的弱点，但无产阶级政党是不会灭亡的，因为他们不怕说出自己的弱点，能够克服弱点。

取得的成绩越大，赞扬的声音越多，就越要清醒认识党的历史和现实、优点和缺点，决不能对自身的问题避重就轻，掩饰太平。习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时强调，党的政治建设是一个永恒课题；在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平也指出了要以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设这一新的伟大工程，消除有害于中国共产党先进性和纯洁性的不利因素，才能实现党内政治生态的风正气清，保障党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。所以要把准政治方向，夯实党的政治根基，防范政治风险，永葆政治本色，提高政治能力，为我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利提供重要保证。

（四）坚持四个相统一

在中央政治局第十五次集体学习时，习近平总书记提出了“四个相统一”，即“坚持加强党的集中统一领导和解决党内问题相统一、坚持守正和创新相统一、坚持严管和厚爱相统一、坚持组织推动和个人主动相统一”。为新时代推进党的自我革命指明了路径。

同时，针对如何坚持和加强“四个相统一”，习近平总书记也进行了具体的论述。首先，要敢于同弱化党的领导、动摇党的执政基础、违反党的政治纪律和规矩的种种行为作斗争。坚持共产党的领导，是党的一项重要原则也是最大优势，过去的历史和实践表明，中国共产党的领导是办好中国事情的关键，是坚持

和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理能力和治理体系现代化进程的关键，也是防范国家重大风险的“定海神针”，维护中国共产党的领导关系到党和国家的前途和命运，是最高的原则，在任何时刻都不能动摇。

其次，推进党的自我革命，既要着眼于以往成功的经验，也要不断的进行改革创新，开创新局面；在对党员进行严厉的批评教育的同时，也要以人为本，坚持厚爱，增进党内各位同志之间的感情，以调动全党的凝聚力；坚持他律和自律的结合，以组织推动是他律，而党员的自身的主动性便是自律，正所谓“立志言为本，修身行乃先”，要发挥党组织的监管监察职能，同时，各党员干部也要做勇于自我革命的战士，经常检视反思，时刻保持共产党人的政治本色。

三、习近平关于自我革命重要论述的价值意蕴

中国共产党是世界上最大的政党，实践充分证明了，中国共产党能够带领人民进行伟大的社会革命，也能够进行伟大的自我革命，只有以自我革命的精神改正所有侵蚀党内政治生态的不利因素，才能在党内形成良好风气，将全党的正能量发展成为带动全社会进步的磅礴力量。

（一）丰富党的思想体系和理论体系

理论指导实践，以理论为武装是最强大的武器。无产阶级政党建党的重要原则之一就是重视党的思想理论建设，作为无产阶级政党的中国共产党，也继承了这一优良传统和历史经验。中国共产党自成立以来，便一直将重视思想理论建设放在党建的首位，后来更是根据当时所面临的各种挑战和问题，不断强调重视思想理论建设的重要性，将其放在突出位置。每个最新理论成果的产生和发展都离不开对其“取其精华，去其糟粕”的自我革命，习近平新时代中国特色社会主义思想就是在新时代的历史条件下，根据不同的国内外情况，对之前理

论的正确“扬弃”，习近平关于中国共产党自我革命重要论述也作为习近平新时代中国特色社会主义思想的一部分，作为党的理论的一部分，丰富了党的思想和理论体系。

更重要的是，中国特色社会主义理论体系作为一种科学的理论，并不是空中楼阁，也不是只适用于关键少数的理论，不只是广大党员要主动学好，同时也要以更加简单明了的方式向广大人民群众推广，最直接最有效的方式就是让人民群众切身体会到党为人民谋幸福所做出的努力和成果。以习近平总书记为领导的党中央领导集体以“牢记初心使命、推进自我革命”为专题在全国范围内推广主题教育，就是旨在通过理论武装思想，使党员干部的思想改造从被动转为自觉，更好的掌握和运用党的科学理论为人民群众带来看得见的物质资源，增强全社会对马克思主义理论的认同和理解。

（二）开拓历史，开创政治新纪元

自我革命就是对全面从严治党的进一步升华和凝练，是对党的建设的点睛和破题。2018年1月5日，在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，习近平曾经指出，勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格。现在全党上下所倡导的“不忘初心，牢记使命”指的也就是要始终坚持自我革命，在长期执政的条件下发扬革命精神启动党的建设，为社会主义现代化进程开创新局面。

中国共产党自我革命的勇气源自于党的宗旨和性质，源自于坚定地人民立场和马克思主义立场，这也要求中国共产党要正确处理好个人和集体的关系，摆脱着眼于“个人本位”的局限性，彰显共产党人的自我革命的锐气和浩然正气。现在强调党的自我革命，就是将当前所面临的新的时代课题与全面加强党的建设相契合，打造高质量的、先进的无产阶级执政党，并且由党的自我革命带动社会革命，由此开辟政党政治的新纪元，开拓社会发展的时代新路。

（三）解决改革难题，化解政党危机

自我革命是中国共产党作为无产阶级政党

旗帜鲜明讲政治的一项重要议题。纵观党长期存在的一些问题，政治建设弱化的一个重要原因就是缺乏自我革命精神，十八大以来党推进全面从严治党的实践经验告诉我们，要着眼于肃清党内政治生态，进行全方位、多层次的自我革命，提高党的建设的质量，在党的自我革命中跃上全新的台阶，使党更好的担负起指导全中华民族伟大复兴的重任。现在，中国各项发展都进入了新时代，党的建设也要随着中国特色社会主义的发展而不断深化，使之继续成为国家和人们在风云变幻的环境中长治久安的基石，确保中国特色社会主义事业可以继续兴旺发达。

凭借着改革开放这一重要法宝，中国已经大踏步赶上了时代，实现了从富起来再到强起来的伟大飞跃，而继续深化改革，需要继续保持这样励精图治的精神状态和勇于自我革命的鲜明品格。新时代提出了新要求，原来旧式的改革已经不能满足中国发展的需要，改革必须向着全面深化的方向进行，因此，全面深化改革“一直在路上”，不能因为过去的成绩而沾沾自喜、困步不前，而是要以“壮士断腕”的勇气不断进行自我革命，迎难而上。只有这样，中国共产党才不会丧失本色。这也对党的执政能力提出了新的要求，不断进行自我革命，有利于党积累执政经验，为党提高执政水平创造了更加广阔的舞台。

参考文献：

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016-07-02 (1).
- [2] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2021-07-02 (2).
- [3] 郝明. 习近平新时代中国共产党自我革命的三重逻辑 [J]. 兵团党校学报, 2020 (4): 11-14.
- [4] 马克思恩格斯选集 (第 3 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2012: 引文页码.
- [5] 马克思恩格斯选集 (第 4 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1995: 引文页码.
- [6] 列宁全集 (第 12 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1987: 引文页码.

- [7] 习近平在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上发表重要讲话[N]. 人民日报, 2018-01-06(1).
- [8] 列宁专题文集·论无产阶级政党 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 引文页码.
- [9] 习近平在中央政治局第十五次集体学习时强调全党必须始终不忘初心牢记使命在新时代把党的自我革命推向深入 [N]. 人民日报, 2019-06-26(1).

Research on Xi Jinping's Important Exposition on Self-revolution

ZHAO Bingmei, CHU Chenxi

(School of Marxism, Shenyang University of Aeronautics and Astronautics,
Shenyang, Liaoning 110148, China)

Abstract: As an important support for the current Party construction, the Party's self-revolution stems not only from the adherence to the excellent traditional Chinese culture and the basic principles of Marxism, but also from the experience summary of past practices. It is an important judgment on the governance of the country since the 18th National Congress of the Communist Party of China Central Committee. Therefore, only by firmly safeguarding the authority of the Party Central Committee and centralized and unified leadership, adhering to the sharp weapons of criticism and self-criticism, putting political construction in the first place, adhering to the unity of the four, and continuing to promote the Party's self-revolution can we constantly enrich the Party's ideological system and theoretical system, solve problems, resolve crises, and create a new era of politics.

Keywords: self-revolution; Xi Jinping; strict governance of the Party; new era

(责任编辑: 侯净雯)

(上接第 67 页)

On Habermas's Reconstruction of Historical Materialism

JIA Zixian

(School of Philosophy, Renmin University of China, Haidian, Beijing 100872, China)

Abstract: Marx found the answer of capitalist society in labor. Labor liberation contains sublation, alienation and return to essence, which is the correct path of human liberation. From the standpoint of the bourgeoisie, Habermas criticizes Marx's concept of labor. Besides, he believes that historical materialism has lost its theoretical power in modern times and needs to be reconstructed in order to complete the liberation. He emphasized the modern critical value of communication theory and the positive significance of improvement in late capitalism. Although his theoretical insight has the value of the times, the "reconstruction theory" is a misinterpretation of historical materialism, which needs to be refuted. The correct understanding of historical materialism needs to be established.

Keywords: historical materialism; labor; communication theory; reconstruction

(责任编辑: 王清玲)